

# 各国政要和国际组织负责人祝贺龙年新春

新华社北京2月11日电 综合新华社驻外记者报道：中国甲辰龙年到来之际，许多国家政要和国际组织负责人纷纷发表致辞，向中国人民及全球各地华侨华人致以新春祝福。

法国总统马克龙10日在社交媒体上用中文表达了对农历新年的祝福。他说，祝愿全世界庆祝农历新年的朋友们新年快乐，身体健康，万事如意。龙象征着创新和创意，我们在法国准备的精彩活动也正是如此！

泰国总理赛塔在社交媒体上发表贺词说：“农历春节是泰国华人和中国人民最重要的节日，在此我谨祝愿各位新年快乐，万事如意。祝愿新的一年将是繁荣、富裕的一年，财源滚滚，兴旺昌盛；祝愿泰中两国贸易与投资能够顺利；祝愿两国互免签证政策能够促进两国间往来更加便利快捷。”他表示，泰国非常欢迎来自中国的朋友，希望两国之间的友情能够更进一步，“泰中亲如兄弟，亲如一家”。

南非总统拉马福萨农历大年初一通过南非总统府网站向中国政府和人民以及全球华侨华人致以节日问候。拉马福萨说，祝愿龙年象征的活力、希望和机遇遍及中国的广袤土地以及在南非和全世界的华侨华人。“祝中华人民共和国繁荣昌盛、不断创新，持续推动世界和平与发展。”

日本首相岸田文雄日前在官网刊发新春贺词，向在日本生活工作的华侨华人以及全球各地喜迎春节的所有人致以新春问候。

奥地利总统范德贝伦在社交媒体平台上发表春节祝福，祝愿旅奥的华侨华人和所有庆祝中国新年的人们龙年吉祥、身体健康。

塞尔维亚总理布尔纳比奇日前在塞尔维亚首都贝尔格莱德出席中国新年庆祝活动时说，期待塞中两国之间的“铁杆”友谊在新的一年里能够进一步深化。值此新春佳节之际，向中国人民送上新春祝福，同时也祝愿共建“一带一路”倡议取得更大的发展与成功。

斐济总理兼贸易部长卡米卡米加11日在当地的新春团拜会上向中国人民送上龙年祝福。他表示，斐济是中国的好朋友，要学习中国发展的成功经验，比如中国式现代化，相信龙年两国关系会更上一层楼。

丹麦外交大臣拉斯穆森近日向中国人民和在丹麦的华侨华人致新春贺信。拉斯穆森在贺信中说，龙象征着领导力与繁荣，“我期待在龙年精神鼓舞下，进一步推动丹中关系向前发展。祝愿龙年为大家带来幸福与好运。龙年大吉！”

联合国世界旅游组织秘书长祖拉布·波洛利卡什维利和执行主任娜塔莉娅·巴约纳日前在社交媒体上发布视频，恭贺新春。波洛利卡什维利在贺词中说，在农历龙年来临之际，让我们展望前景，变“危”为“机”，共同推动旅游业繁荣复苏。巴约纳祝全球华人拥有一个欢快、祥和与繁荣的龙年。“龙代表着雄心、繁荣、鸿运和力量，并将大家凝聚在一起。这些价值观与我们旅游业完美契合。”

伊斯兰世界教科文组织总干事萨利姆·马利克发贺信向中国人民致以新春问候。马利克说，愿这个特殊的日子洋溢着喜悦和健康，充满亲人的陪伴。伊斯兰世界教科文组织很高兴能和中国朋友共庆新春佳节。

俄罗斯外交部新闻发言人扎哈罗娃日前在“莫斯科的中国新年”活动上，用中文送上新年祝福。她说：“龙年快乐！祝我们的中国朋友们，新年愉快，身体健康，万事如意，春节好。”

俄罗斯远东阿穆尔州州长瓦西里·奥尔洛夫在社交媒体上用中文向中国人民拜年。他说：“俄罗斯和中国有着深厚的友好关系，我们非常珍惜这份友谊。我谨代表阿穆尔州人民并以我个人名义，祝大家春节快乐！祝身体健康、万事如意、家庭幸福、新春快乐！”

澳大利亚首都地区首席部长安德鲁·巴尔日前在堪培拉参加庆祝“2024年农历新年”活动的新闻发布会后说，祝每一个人都有快乐健康兴旺的龙年。

南非全国省级事务委员会副主席西尔维娅·卢卡斯日前接受记者采访时说，春节在全球拥有广泛影响力，祝愿中国人民吉祥如意。卢卡斯还用中文问候“春节快乐”。

乌拉圭首都蒙得维的亚市长高斯以视频方式祝贺中国龙年新春。视频中，高斯用中文向中国人民致以新春问候，并表示乌中友谊万古长青，乌方愿同中方一道努力，共同建设一个和平、绿色的世界。

（参与记者：唐霁、高博、郭丹、鲁向明、林浩、石中玉、胡加齐、和苗、霍晶、陈畅、章建华、张娜、王雷、王晓梅、刘春涛、刘昕宇、黄河、王钟毅、郭鑫惠）

（上接第一版）

夜幕下的黑龙江哈尔滨市中央大街，华灯璀璨，景色醉人。春节假期，中央大街打造“龙腾盛世”亮化景观和巨龙花灯，并开展老街音乐会、冰钢琴演奏等活动。多家餐厅上新节庆套餐，推广特色美食。“吃了地道的东北菜，听了古典音乐，还猜了灯谜。”来自湖南的游客张凡说。据测算，哈尔滨市春节假期首日游客接待量同比增长67.2%，春节期间住宿预订量同比增长1217.1%。

连日来，在浙江杭州市拱墅区拱宸桥西历史文化街区，传统舞龙活动吸引许多市民和游客。拱宸桥街道还组织了“书香守岁”活动，人们阅读、赏乐，体验非遗文化。据统计，春节假期前两日，拱墅区运河景区游客人数达15万人次；春节假期首日，杭州市各旅游景区（景点）接待游客150.2万人次，同比增长206.84%。大年初二，浙江绍兴市嵊州市文化广场热闹非凡，台上越剧表演趣味十足，让许多观众目不转睛。春节假期，嵊州市打造新春文旅季，推出越剧越韵演出等30多项活动，满足群众的文化需求。

大年初二，云南丽江古城人头攒动，数万盆鲜花将古城装扮一新。身着盛装的当地群众热情歌舞，游客一边欣赏一边拍摄。在云南大理白族自治州古城古镇，每天有上千人到访蓝续古法扎染体验作坊。作坊创始人张翰敏向游客展示扎染技艺，见小朋友听得专心，还送上文创产品，小朋友十分高兴。

新春佳节，欢乐祥和，国泰民安。“归根到底就是让老百姓过上更好的日子”，宏伟而朴素的目标，正一步一个脚印地实现着。

（综合本报记者马睿、刘洪超、巨云鹏、王珏、曹玲娟、张彬、程远州、曹文轩、刘以晴、方圆、窦瀚洋、李茂颖报道）

本期统筹：刘念



# 共庆新春佳节 传递美好祝福

连日来，全球多地的新春庆祝活动异彩纷呈，热闹非凡。各地民众和游客近距离体验欢乐祥和的春节文化，在交流互鉴中感受文明的多姿多彩，共同表达对美好未来的祝福和期待。

## “带来和平、健康和繁荣”

今年的春节是联合国大会通过决议将春节（农历新年）列为联合国假日后的首个农历新年。日前，中国常驻联合国代表、联合国日内瓦办事处、联合国内罗毕办事处等分别举办庆祝活动。

2月6日，中国常驻联合国代表团举行新春招待会。多位联合国高官以及各国常驻联合国代表等300多人欢聚一堂，共叙美好情谊。联合国秘书长古特雷斯以视频方式发表致辞，用中文祝中国人民“春节快乐”。“龙象征着活力、智慧、守护、吉运，正是我们应对当今全球挑战所需要的特质。”他表示，今年是农历新年获列联合国假日后的首个春节，“感谢中国和中国人民对联合国、多边主义和全球进步的坚定支持”。

第七十八届联合国大会主席弗朗西斯表示，新的一年，祝福中国繁荣富强，祝福中国人民万事如意。

在招待会上，来宾们在书法展台学写“福”字和春联，在版画展台体验中国雕版印刷技艺，体验中国非遗和民俗互动项目，了解中国传统文化的悠久历史和传承发展等。

2月2日，日内瓦万国宫。大红灯笼高高挂起，一对憨态可掬的舞狮笑迎来宾，中国结、窗花、春联将现场装点得喜气洋洋。联合国日内瓦办事处总干事瓦罗瓦娅表示，春节具有悠久历史，是辞旧迎新的时刻。联合国大家庭赞赏中国坚定支持多边主义，以消除贫困等实际行动应对共同挑战，在实现联合国2030年可持续发展议程中发挥关键作用。

在肯尼亚内罗毕，联合国内罗毕办事处和中国驻肯尼亚大使馆日前共同举办2024新春招待会。舞龙舞狮、演奏古筝、川剧变脸……丰富的活动吸引各界人士积极参与。戴着红围巾的联合国职员吉迪奥拿起毛笔，屏气凝神，一笔一画地认真书写“福”字。“这是我第一次写毛笔字。”吉迪奥尼对记者说，“每到春节，我都会发祝福短信给我的朋友们，今年我要把这张福字送给他们。”

“这是我第一次在联合国内罗毕办事处体验春节文化，非常棒，祝龙年大吉。”联合国内罗毕办事处总干事班吉拉表示，今年是联合国第一次将农历新年作为联合国假日，她代表联合国驻肯尼亚大家庭，祝愿春节为所有人“带来和平、健康和繁荣”。

## “让更多人感受春节的喜庆和欢乐”

今年是中法建交60周年。近日，一场新春游行活动在巴黎香榭丽舍大街举行。伴着鼓点，巨大的“龙”身蜿蜒舞动。大街两旁挤满了观看表演的民众和游客，他们纷纷用手机、相机记录下喜庆的画面。巴黎市民布勒农告诉记者，自己在网上看到了活动信息，特意赶来观看。“在凯旋门前看舞龙表演的感觉不一样。希望以后每年都能看到这样的表演，让更多人感受春节的喜庆和欢乐。”

“节目非常精彩，尤其是少林功夫，极具中国韵味。”在中国驻南非大使馆举办的2024年“欢乐春节”活动上，当地居民玛蒂尔



达一边欣赏表演，一边不时举起手机拍照。她对记者说：“我拍了很多照片，带回去给我4岁的小孙女看。如果明年有机会，我一定带她一起来体验春节活动！”在现场，京剧脸谱、少林功夫、书法剪纸、民族服饰等“文化大集”展会吸引众多观众，豫剧、二胡、唢呐等特色表演赢得阵阵掌声。

“在中国留学时，我就喜欢中国美食。现在回到保加利亚，我在中国文化中心也吃到了地道的饺子！”2024年“欢乐春节”游园会日前在保加利亚索非亚中国文化中心拉开帷幕，当地民众迪米特尔在开园当天就带着朋友们来参加。主办方精心设计了“祥龙喜春”文旅市集，福建泉州非遗现场展示了惠安石雕技艺，市集上推出的中国旅游线路产品和“诗画浙江”旅游图片展等也吸引众多来宾关注。“中国山水风景意境优美。我计划今年到中国旅游，亲身感受独特的中国文化。”保加利亚女孩金娜告诉记者。

## “共同体验春节的浓郁氛围”

拓印年画、剪窗花、捏泥人、穿汉服……日前，中国驻美国大使馆与当地机构“使馆体验协会”联合举办了春节主题开放日活动，邀请近300名当地各界人士观看文艺表演，品尝特色美食，体验春节活动。当地民众汤米·普雷斯顿表示，他最近访问了中国多座城市，中国人民的友好与热情深深打动着他。“美中民间交流十分重要，我们需要更多接触，彼此尊重、相互学习。”

近日，摩洛哥首都拉巴特老城手工艺街热闹非凡。成都民乐团用二胡、古筝、中阮、笛子等演奏了一首首乐曲；中国功夫、长嘴壶茶艺和川剧变脸等让游客



# 携手迈向更加幸福、美好的明天

## 和音

在中华文化中，喜庆祥和的春节，体现了和睦、和谐、和平的精神内核。共庆新春是不同文明交流互鉴、美美与共的生动体现，是各国携手同心、共创美好未来的生动体现

在中国，春节是阖家团圆的时刻，神州大地洋溢着喜庆、涌动着活力。与此同时，世界各地的春节庆祝活动也好戏连台。联合国大会通过决议将春节（农历新年）列为联合国假日，近20个国家将春节作为法定节日，全球约1/5的人口以不同形式庆祝春节，春节民俗活动已走进近200个国家和地区。

在中华文化中，喜庆祥和的春节，体现了和睦、和谐、和平的精神内核。春节成为联合国假日，是践行全球文明倡议、倡导尊重世界文明多样性的务实行动，与联合国倡导的多元、包容文化价值理念一致。全球共庆新春，推动不同文明和谐共处、交流互鉴，促进各国人民相知相亲、携手同行。

共庆新春是不同文明交流互鉴、美美与共的生动体现。“美好的春节洋溢着幸福与祥

和气息，促进友谊、和谐与团结”“春节是一个为了更加团结友爱、为每个人创造更美好世界的节日”……外国领导人和国际组织负责人在祝贺新春时表示，春节的文化内涵与各国人民追求幸福生活的愿望高度契合，春节的价值得到越来越多各国人士的认同。连日来，许多国家的政要出席春节庆祝活动，许多国家的民众一起喜迎新春，充分表明加强文明交流互鉴可以将各国人民团结在一起。

共庆新春是各国携手同心、共创美好未来的生动体现。今年的春节是联合国大会通过决议将春节（农历新年）列为联合国假日后的首个农历新年。联合国日内瓦办事处、联合国维也纳办事处、联合国内罗毕办事处等举办丰富多彩的庆祝活动。联合国秘书长古特雷斯发布春节视频致辞，对中国和中国

大开眼界；摩洛哥网红歌手迪娜高歌一曲《信天游》，激昂的曲调打动现场观众的心弦……2024摩洛哥“欢乐春节·中国庙会”吸引了摩洛哥当地民众和各国游客近1.7万人次。

日前，中国驻巴拿马大使馆在拉美议会大厦举办2024年春节招待会及巴拿马“欢乐春节”中国风潮音乐会。来自上海民族乐团的演奏家与巴拿马音乐家合作，将中国传统乐器唢呐与西方交响乐、爵士乐的表演形式相结合，演奏了多首中巴名曲，受到观众热烈欢迎。

“欢乐春节”《闽南风情》文艺演出和泉州非物质文化遗产展演近日在塞尔维亚斯梅代雷沃文化中心举行。艺术家们带来了被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录的泉州南音、入选首批国家级非物质文化遗产的提线木偶戏等，还展示了泉州锡雕、安溪竹藤编、木偶头雕刻等技艺。当地观众近距离感受中国传统文化的魅力。斯梅代雷沃市长雅雅米娜·沃伊诺维奇表示，“塞中‘铁杆’友谊源远流长，中国企业在斯梅代雷沃发展势头良好。活动的举办让我们得以共同体验春节的浓郁氛围。”

（本报华盛顿、柏林、内罗毕、巴黎、约翰内斯堡、华沙、里约热内卢、迪拜、罗马2月11日电 记者李志伟、刘仲华、黄炜鑫、尚凯元、杨讴、闫祖明、禹丽敏、陈一鸣、管克江、谢亚宏）

图①：日前，中国驻欧盟使团和比利时布鲁塞尔中国文化中心等布鲁塞尔举办“春节文化体验日”活动。

图为当地学生手持自己书写的“福”字。 龚毅摄

图②：2月9日，阿联酋迪拜大学孔子学院与迪拜诺德安达学校等合作举办新春游园活动。 本报记者 张志文摄

图③：2月11日，英国伦敦华埠商会主办的新春庆典在伦敦举行。

图为舞龙表演吸引了众多观众。 本报记者 邢雪摄

版式设计：沈亦伶



图①：日前，中国驻欧盟使团和比利时布鲁塞尔中国文化中心等布鲁塞尔举办“春节文化体验日”活动。

图为当地学生手持自己书写的“福”字。 龚毅摄

图②：2月9日，阿联酋迪拜大学孔子学院与迪拜诺德安达学校等合作举办新春游园活动。 本报记者 张志文摄

图③：2月11日，英国伦敦华埠商会主办的新春庆典在伦敦举行。

图为舞龙表演吸引了众多观众。 本报记者 邢雪摄

版式设计：沈亦伶

人民坚定支持联合国、多边主义和全球进步表示感谢，表示“只要我们携手共进，就能实现一个可持续、公正与和平的未来”。许多国家的政要也表示，期待加强友好合作，共同应对日益复杂的全球挑战，共同推动构建人类命运共同体。

“龙是中华民族的图腾，具有刚健威武的雄姿、勇猛无畏的气概、福泽四海的情怀、强大无比的力量，既象征着五千年来中华民族自强不息、奋斗进取的精神血脉，更承载着新时代新征程亿万中华儿女推进强国建设、民族复兴伟业的坚定意志和美好愿望”。新的一年，中国将继续坚定不移推进中国式现代化，为中国人民创造更加美好的生活，同时将坚持胸怀天下，携手各方推动构建人类命运共同体，携手迈向更加幸福、美好的明天。